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Excel… 



Equació de Lorentz 

 F = q · (v x B + E) 

 F = q · v x B                  F = q · E 

 F = q · v · B · sin a 

 F = q · e/t · B · sin a 

 F = q/t · e · B · sin a 

 F x r = I · e x r · B · sin a 

 T = I · s · B · sin a      ( per el nº d’espires) 

 T = M · B · sin a 



F.C.E.M. 



F.C.E.M. 

FEM =     200 V 

FCEM =    80 V 

V ef =      120 V 
Proporcional 

   a les r.p.m 



Excel… 



Motor c.a. síncron de 

imants permanents   -  

c.c. brushless 



Motor síncron d’imants 

permanents – DC brushless 



Motor síncron d’imants 

permanents – DC brushless 



Motor síncron 

“gir” del camp magnètic 



Motor síncron 



Motors síncrons:  “girs” 



Motors síncrons:  “girs” 



Motors síncrons:  “girs” 
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Motors síncrons:  “girs” 



Motors síncrons:  “girs” 



Motors síncrons:  “girs” 



Motors síncrons:  “girs” 



Funcionament del motor 

síncron 

 La electrònica necessita “saber” la posició del 

rotor (imants permanents). 

 Això es fa amb sensors Hall. 

 Sempre s’envia senyal a dues bobines que 

tinguin un imant al mig. 

 La polaritat de cada bobina (N-S) es posa en 

funció del sentit de gir. 



Trifàsics - Tetrafàsics 

Combinacions més comuns en motors  

     industrials trifàsics i tetrafàsics 



Motors síncrons trifàsics … 

 Nº Bobines estator és múltiple de 3. 

 Nº àleps del rotor és múltiple de 2 

 Nº Bobines i Nº d’àleps poden ser iguals o 

diferents 

Motors síncrons tetrafàsics … 

 Nº Bobines estator és múltiple de 4. 

 Nº àleps del rotor és múltiple de 2 

 Nº Bobines i Nº d’àleps poden ser iguals o 

diferents. 



Nissan 



Nissan 



BMW 



BMW 



Motor síncron d’imants 

permanents 



 Imants de Neodimi ≈ 1,3 a 1,4 Tesla 

Motor síncron 



Toyota 

 “ El fabricante japonés ha confirmado el 

desarrollo de un nuevo tipo de motor 

eléctrico que reduce a la mitad la necesidad del 

uso de estas tierras raras. Por ejemplo elimina 

el neodimio, además de otros como el iterbio y 

el disprosio. En su lugar usarán otros 

materiales también raros pero menos escasos y 

costosos, como el lantano y el cerio, que 

tienen según el fabricante nipón un coste 20 

veces menor que el propio neodimio.” 



Motor síncron 

2000 

4000 

6000 

8000 

10000 

temps 
Pedal de l‘accelerador 

Gir del rotor i “gir” del camp magnètic de l’estator 

20% 

60% 

20% 

80% 



SIEMENS 



AUDI 



Mercedes S-400 mHEV 



NISSAN LEAF 



Toyota 



TOYOTA PRIUS 

MOTOR TÈRMIC 

MOTOR GENERADOR 1 

MOTOR GENERADOR 2 

DIFERENCIAL 

EPICICLOIDAL 



TOYOTA PRIUS 



Motor asíncron  



Motor asíncron o d’inducció 



Motor asíncrono 



Lleis de Maxwell 



Llei de Faraday 

La variació de fluxe magnètic produeix un corrent elèctric sobre una espira 



 


